

Как видим, в творчестве поэтов Витебщины экклезионимы органично и мотивированно вливаются в систему языковых средств стихотворений, ярко рисуют панораму окружающей действительности, являясь своего рода символами для отображения разнообразных воспоминаний, раздумий, переживаний автора, выражения его мыслей и впечатлений.

Литература

1. Гальпяровіч, Н. Гэта ўсё для цябе: вершы, мініяцюры, навелы / Н. Гальпяровіч. – Мінск: Маст.літ., 2006. – 238 с.
2. Гальпяровіч, Н. Святло ў акне: Вершы: Для дзяцей сярэд.і ст.шк. узросту / Н. Гальпяровіч. – Мінск :Юнацтва, 2002. – 110 с.
3. Гальпяровіч, Н. Сюжэт для вечнасці: вершы, проза / Н. Гальпяровіч. – Мінск : Маст.літ., 2013. – 255 с.
4. Караткевіч, У.С. Збор твораў. У 25 т. Т.1 / У.С. Караткевіч. – Мінск: Маст. літ., 2012. – 533 с.
5. Симанович, Д.Г. Автопортрет на берегу времени / Д.Г. Симанович. – Минск: Медисонт, 2012. – 104 с.
6. Симанович, Д.Г. Арфа Давида. Книга поэзии / Д.Г. Симанович. – Витебск, 2003. – 96 с.
7. Симанович, Д.Г. Дневник июньского дня: стихи / Д.Г. Симанович. – Минск: Медисонт, 2009. – 88 с.
8. Симанович, Д.Г. Радость молнии: избр. лирика шестидесятилетия, 1946–2006 / Д.Г. Симанович. – Минск: Медисонт, 2007. – 320 с.
9. Симанович, Д.Г. Солнечный хмель: Лирика / Д.Г. Симанович. – Минск: Маст. літ., 1982. – 268 с.

А.Н. Соловьев

ФГБОУ ВО «Смоленская государственная сельскохозяйственная академия»
e-mail: sancongoalexnat@mail.ru

УДК 81.373.211.5

УРБАНОНИМЫ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ, ОБРАЗОВАННЫЕ ОТ ТОПОНИМОВ

Ключевые слова: *урбаноним, топоним, ономастика, гидроним, ороним, атрибутивные названия.*

В статье на смоленском материале анализируются типичные ситуации, вызвавшие появление оттопонимического урбанонима, выявляются функции подобных названий. Для названий, связанных с направлением к населенному пункту и образованных от гидронимов, главной является локализирующая функция. Для «административных» онимов, названий в честь значимых городов и населенных пунктов, в честь воинских частей первичной будет мемориальная функция. Урбанонимы, образованные от названий населенных пунктов, вошедших в городскую черту, оронимов и микротопонимов в момент номинации выполняют сразу две функции: и локализирующую, и мемориальную.

A.N. Solovyev

Smolensk State Agricultural Academy

URBANONYMS OF THE SMOLENSK REGION FORMED FROM TOPONYMS

Key words: *urbanonym, toponym, onomastica, hydronym, oronym, attributive names.*

The article on Smolensk material analyzes typical situations that caused the appearance of urbanonym formed from toponyms, the functions of such names are revealed. The localizing function is primary for names related to the direction to the

settlement and formed from hydronymic. Memorial function will be primary for "administrative" onyms, names in honor of significant cities and settlements, in honor of the military units. Urbanonyms formed from the names of settlements included in the city borderline, oronyms and microtoponyms at the time of the nomination, perform two functions at once: both localizing and memorial.

Наша статья посвящена исследованию семантики урбанонимов Смоленской области, восходящих к топонимам. Рассмотрение семантики урбанонима представляется нам важным в силу того, что и горожан, и государство в лице городских властей в отношении внутригородского объекта интересуют ответы на два вопроса: где этот объект находится и почему он так назван? Ответ на первый вопрос имеет практический смысл, зная расположение объектов, житель или гость города легче сможет ориентироваться в нем. Ответ на второй вопрос менее практичен, но связан с восприятием урбанонимии как системы. В большинстве случаев и с точки зрения общества, и с точки зрения государства необходимо, чтобы название объекта имело прозрачную и понятную всем мотивацию, соотносимую с самим объектом или с какой-то значимой реалией, достойной увековечивания в данном населенном пункте в конкретную эпоху.

В нашем исследовании мы хотим проанализировать типичные ситуации, вызвавшие появление оттопонимического урбанонима, определить функции подобных названий. Источниками наблюдений послужила база КЛАДР (Классификатор адресов России) [3] и наша картотека названий Смоленской области. Всего мы в регионе насчитали 369 названий, восходящих к топонимам. Из них 204 урбанонима относятся к Смоленску, а 165 онимов отмечены на картах других городов и поселков городского типа нашей области.

С точки зрения структуры подавляющее число оттопонимических урбанонимов относится к атрибутивному типу, хотя есть и номинативные и сложные конструкции. Мы используем структурно-грамматическую классификацию, предложенную А.М. Мезенко [1, 24–26].

Теперь рассмотрим типичные ситуации, в которых появляется оттопонимический урбаноним. Наша статья касается урбанонимии Смоленской области, однако подобные явления явно присутствуют и в других регионах. В пяти из восьми ситуаций внутригородское оттопонимическое название восходит к ойконимам. Первая и исторически наиболее ранняя ситуация – это номинация выездов из города по тому населенному пункту, в направлении которого ведет или вел данный выезд. Первоначально это были тракты или большаки, например, **Московский большак** (Смоленск), **Калужский большак** (Ельня). Позже в этой ситуации стали использоваться и другие урбанонимные термины, как правило, шоссе (**Витебское шоссе**, Смоленск; **Сычевское шоссе**, Вязьма; **Невельское шоссе**, Велиж). Однако так могут называться и улицы: **Минская** (Смоленск), **Торопецкая** (Велиж), **Московская** (Вязьма), **Можайская** (Гагарин), **Витебская** (Голынки), **Руднянская** (Демидов), **Ярцевская** (Духовщина), **Брянская** (Рославль), **Бельская** (Сафоново), **Понятовская** (Шумячи, по деревне Понятовка). Подобные названия отражают торговые и иные экономические связи городов и населенных пунктов. Например, в Велиже есть улицы, ведущие в Витебск, Смоленск, Торопец, Невель и Санкт-Петербург (**Ленинградская улица**). **Кировская улица** в Ельне названа не в честь С.Кирова, а по городу Киров Калужской области. Интересно, что на картах городов нашей области есть названия в честь городов всех соседних областей. На юге области больше «брянских» названий, на востоке – «калужских», а на севере – «твер-

ских». Есть на картах поселений Смоленской области и онимы в честь городов Беларуси: Витебска, Минска, Бреста, Могилева, Полоцка и Орши. Но в основном они сосредоточены в Смоленске, за пределами областного центра «белорусские» названия отмечены лишь в Велиже и Голынках. Заметим, что мы не касаемся ви-конимии, возможно, в сельских населенных пунктах приграничья подобные онимы также присутствуют. Помимо улиц по данной модели могут называться и переулки, однако здесь мотив номинации несколько другой. **Витебский переулок** в Смоленске не ведет в Витебск, как и **Руднянский переулок** в Демидове не связывает Демидов и Рудню напрямую. Названия подобных переулков означают, что они расположены рядом с более крупными объектами (**Витебское шоссе, Руднянская улица** и т.д.), выполняющими транспортную функцию.

Вторая ситуация это – так называемые «административные онимы». Это урбанонимы областного центра в честь настоящих и бывших районных центров области (**Сафоновская, Людиновская улица** и т.д.). Они не связывают областной центр с районным (по **Сафоновской улице** нельзя приехать из Смоленска в Сафонов), но в большинстве случаев имеют некую географическую привязку. **Велижская улица** расположена на севере Смоленска, **Починковская** – в южной части города. Однако при появлении ряда урбанонимов учитывался только административный фактор, а не географический. Например, **Ельнинские** названия (**улица, переулок и 1-й переулок**) находятся на севере города, а **Карачевский переулок** и **Вяземские** онимы (2 улицы и переулок) расположены на западе Смоленска. В идеале при появлении подобных названий следовало бы учитывать и географический фактор. Часть данных онимов, вероятно, появилась во время существования Западной области. Этим объясняется наличие в Смоленске названий в честь райцентров соседних областей (Белый, Людиново, Дубровка), тогда эти населенные пункты административно подчинялись Смоленску. В ряде случаев урбаноним сохраняет старое название райцентра: **улицы Гжатская** (ныне Гагарин), **Пореченская** (Демидов), **Слободская** (Пржевальское).

Третья ситуация – это номинация урбанонима в честь каких-то значимых городов и населенных пунктов, при этом территориальная или административная мотивация при появлении названия отсутствуют. Иногда подобные онимы обладали широким культурно-историческим фоном (Москва, Ленинград, Минск, Киев). При этом в Смоленской области большая часть Московских названий связана все же с направлением на Москву, а вот Ленинградские названия за исключением онимов в Велиже имеют символическую мотивацию. В ряде случаев известность города связывается с конкретным историческим событием. Например, **Кронштадтский переулок** и **Старо-Кронштадтский проезд** (Смоленск), **Кронштадтские улицы** (Вязьма, Сычевка, Рославль) связывались при номинации с подавлением Кронштадтского мятежа. **Ржевская улица** в Смоленске воскрешает в памяти одно из самых кровопролитных сражений в ходе Великой Отечественной войны. Иногда помочь расшифровать карту города и понять логику властей можно, если учитывать соседние названия. Например, в Смоленске рядом расположены **Полтавская, Могилевская и Бородинская улицы**. **Полтавская улица** в Смоленске напоминает о Полтавской битве времен Северной войны, **Бородинская** – о сражении войны 1812 года. Урбаноним **Могилевская улица** в данном ряду связан скорее не с Могилевом, а со сражением при Лесной в ходе Северной войны. При этом название деревни не очень удобно для выполнения мемориальной функции, **Лесная улица** связывается с лесом, а не со сражением. Использовать название

райцентра Славгород (а до 1945 года Пропойск) не стали, поэтому решили образовать урбаноним от названия областного центра.

Хорошая тенденция, существовавшая в урбанонимии Смоленска в 1990-2000-е годы, – это именованья по известным в области (а иногда и в России) селам и деревням. **Андрусовская улица** названа в честь деревни Андрусово Монастырщинского района, в которой в 1667 году было подписано перемирие с Речью Посполитой, начавшее юридическое оформление перехода Смоленщины в состав России. **Талашкинская и Фленовская улицы** посвящены памяти известного мецената начала XX века княгини Марии Клавдиевны Тенишевой, чье имение во Фленове было важным культурным центром. **Вержавская улица** названа в честь ныне не существующего города Смоленского княжества. Вержавск лежал на пути «из варяг в греки», затем подвергся нападениям литовских и польских войск и окончательно исчез в XVII веке.

Четвертая ситуация это – использование для урбанонимической номинации названий населенных пунктов, вошедших в городскую черту. Подобное часто происходит в крупных городах, областных центрах. Но есть примеры и для средних городов. Например, в Вязьме мы отметили 17 таких названий: **улицы Гармоново, Плетниковка, Новая Бозня, Панино, Крапивенская**; в Гагарине – **микрорайон Труфаны**, в Ярцеве – **Ольховскую улицу**. Но подавляющее число таких названий (58) мы зафиксировали в Смоленске. Отметим, что это примерно 25 % от всей нашей выборки. Для номинации используются атрибутивные (**Брогинская, Гвоздовская, Семичевская улицы**), номинативные (**улицы Брылевка, поселки Волчейка, Дистанция, Загорье, Миловидово**) и ряд нумеративных моделей (**3-й проезд Серебрянки, 2-й Старо-Чернушенский переулок**). Для некоторых населенных пунктов применяются сразу несколько моделей: **поселок Пасово и Пасовская улица, микрорайон Гнездово и Гнездовская улица; поселок Пронино, Пронинская улица и 5-й Пронинский проезд**. Всего на карте Смоленска сохраняются названия 26 бывших самостоятельных населенных пунктов, часть из которых давно исчезла (Чернушки, Семичевка). Помимо этого, некоторые из ойконимов сохраняются только в неофициальной урбанонимии (**Поповка, Ситники**).

Пятая ситуация это – наименования в честь некоторых воинских частей. Они могут восприниматься как отойконимические, но эта мотивация опосредована. Например, **Красноярские улицы** в Духовщине и Рудне получили свое название в честь 119-й Красноярской дивизии, сформированной в Красноярске, но воевавшей на территории нашей области летом 1941 года. **Тульский переулок** в Смоленске назван в честь Тульского ополчения, **улица Тульских ополченцев** есть и в Ярцеве. **Нарвские улица и тупик** в Смоленске сохраняют память о 3-м пехотном Нарвском полке, это наименование было присвоено военной части в ходе Северной войны. В Смоленске есть уникальный урбаноним, который в неофициальной речи может казаться оттопонимическим. Это **улица Полка Нормандия – Неман**. В современном реестре улиц Смоленска слово полк из официального названия уже исчезло [2]. В неофициальной речи улица часто называется просто **Нормандия**.

Кроме ойконимов для урбанонимической номинации используются и другие топонимические разряды. Шестая ситуация – это отгидронимические урбанонимы. Для Смоленской области значимыми являются наименования, связанные с рекой Днепр. Они есть в Смоленске (**Днепровая улица, Приднепровские улица, переулок и тупик**), Верхнеднепровском (**Днепровский переулок**), Холм-Жирковском (**Днепровская улица**). На территории нашей области 8 официальных набережных, но лишь три из них названы по рекам: **набережные Вазузы и**

Лосьмины (Сычевка), **Вопьевская набережная** (Ярцево). Однако названия значимых рек все же присутствуют на картах городов области: **Двинская улица** (Велиж), **Остерская улица** (Рославль), **Гобзянская улица** (Демидов). Скорее всего **Гжатская улица** в Гагарине также названа по реке Гжать, а не по старому названию города. В ряде случаев для отгидронимической номинации используются не-атрибутивные конструкции: **улицы Старозавопье** (Ярцево), **Нижнее течение реки Вязьма** (Вязьма). К опосредованной номинации можно отнести два примера. **Вяземская улица Ленских событий** связана с народными волнениями на золотых приисках в долине реки Лена. **Тушемлинская улица** в Смоленске получила название по археологической тушемлинской культуре, открытой в районе маленькой речки Тушемля. В регионе только в Смоленске существуют улицы в честь ручьев или исчезнувших рек: **улицы Зеленый Ручей, 2-й Смоленский Ручей, Красный Ручей, 1-й и 2-й Красный Ручей**. Отметим, что в Днепр впадают в черте Смоленска сразу два Красных ручья, один является левым притоком, а нумеративные конструкции используются для обозначения правого притока. **Кловская улица** названа по исчезающей реке Кловка, впадающей в Днепр в районе Смядыни. Река и улица дали название современному микрорайону.

На Смоленщине нередко овраги в пределах городской черты, поэтому ряд урбанонимов восходят к оронимам. Это **улицы Дмитрова гора** в Вязьме и ряд смоленских названий: **Бабьегорский водозабор, Красногорская улица, Соколий проезд**, (от оронимов **Бабья Гора, Красная Гора, Соколя Гора**). Название **Таборная Гора** (ныне одна из улиц Смоленска) происходит от холма, на котором часто останавливались цыганские таборы. По данной модели именуется один из старых урбанонимов города **Соборная Гора**, однако и в современной номинации модель остается активной. В последнее время в Смоленске появились **улицы Девичья Гора и Серебряная гора**.

Последняя, восьмая ситуация – это урбанонимы, образованные от микротопонимов. В нашей выборке они встретились лишь в Смоленске. Для областного центра особенно актуальными оказались названия по лесным массивам: **улицы Зеленый Бор, Красноборская, поселок Красный Бор**. Интересно, что до революции лес **Красный Бор** называли **Черным**.

В заключение обратим внимание на то, какие функции выполняют оттопонимические урбанонимы. Из всех урбанонимических функций для данного пласта важны две: локализующая и мемориальная. В 1 и 6 ситуации (названия по направлению к населенному пункту; названия от гидронимов) первичной является локализующая функция. Во 2, 3 и 5 ситуациях (административные онимы; названия в честь значимых городов и населенных пунктов; в честь воинских частей) первичной будет мемориальная функция. В 4 и частично в 7 и 8 ситуациях (названия по населенным пунктам, вошедшим в городскую черту; названия по оронимам; названия по микротопонимам) уже в момент номинации урбанонимы будут выполнять сразу две функции: и локализующую, и мемориальную.

Литература

1. Мезенко, А.М. Имя внутригородского объекта в истории / А.М. Мезенко. – Минск, 2003. – 301 с.

Источники

2. Реестр улиц Смоленска / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.smoladmin.ru/gostyam-i-zhitelyam/gradostroitelstvo/reestr-ulic-g-smolenska/> - Дата доступа: 27.01.2023.

3. Классификатор адресов РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://kladrf.ru/> - Дата доступа: 02.02.2023.